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KJIACE CPEJIUHA U TEOMETPUICKA

WIYCTPALIMJA CPEJJUHA JIBA BPOJA
(II JEO)

Bopucnase Muhuh, bawanyka
Y NpeTXOAHOM ACTY MOCMATPAITH CMO rﬂﬂMﬂTijCKO NpeACTaAB/bdAHC OCHOBHHX CpCIAHHA

aBa Gpoja, Kao CreUHjaIHE CNy4ajeBe WHPE Khace C;l CpeiMHa, KOje CY 34 MO3MTHBHE
peasiHe bpojese a; ¥ az aepunucare Gopmyaom

1
ofanar) = (E52)

rae je o # 0 6uno koju peanan 6poj.
Capa NoCMAaTpajMo jeHy ApYry Kiacy cpeiHHa Dl KOjd je 3a MO3UTHBHE pealiHe
Bpojere a1 H az 3aaaHa hopmyom

af +ad
Déa]{ﬂlgﬂz) = a-.lgT_ll—I——"—ag.,_ls
rae je a 6uno koju peanad 6poj. Oea neduHuuMja Bpeau Takohe 3a GHNo KOjy n-Topky
MO3HTHBHHX OpojeBa aj, as, ..., Gy, aJ1H MH heMO ce OB/Ie OrPAHHYHUTH caMo Ha ABa Opoja.

Jla 6ucmo D_{.,-f] (a1, a2) morau 3Bath cpeannom GpojeBa ay, az, NOTpebHO je MokasaTH
Aa Dlg”’] (@) nexu nsmehy THx GpojeBa. ¥ Ty CBpXY MOXEMO TIPETNIOCTABHTH, Ge3 cMarbetba
onwToctH, aa je 0 < a; < as. Taga je min(ay, az) = a;, max(a;,az) = az 1, OHUHrAEaHO,
Bpeau

a1af ! +a1a57! < af + af < aga§! +a2a57 .

Ogpartne je
af + ag
L——2__ <ay,

— la-=1 a—1 —
ﬂl +ﬂ-2

1)

WTO je H Tpebano AoKa3aTH.
KaxBa je Besa nsmehy knaca cpennna C1o) y Dlelg
Bynyhu aa je a® = 1 3a 6uno koje a # 0, npumehyjemo 1a je

2 a +a
Daas) =t # Dj(a)= =5,

aj az
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TO jecT
DP(ay,az) = Cé_lliﬂl. az) = Hz(ai,a2) n d*lzll(ﬂhfﬂ) = Cyl(ﬂhﬂz) = Az(ai,az).

C oBHMM Ce He 3aBplLIaBa Be3a namely knaca cpenuna DI w Clol,

Taxo Heto kao 1 C19, knaca cpeauna DI®) uma ceojerso MonoTOHOCTH MO @, Tj. Bpe/H
cneacha TBpamwa.

CBOJCTBO 2. Axo je a < B, Waga je D' (ay,a3) < D¥l(a,, az), @pu vemy 3HaK
Jegraxociiu ce gocmudice aKko u camo aKo je ay = as.

_ B-a B-a

Hoka3. [Towrto je f —a > 0,T03a @) # a2 pasnHka a; — Az Ha, ~ —aj]  HMajy

pasnHYMTE 3HAKE, Na je

(a182)* (a1 — ag)(ah~* — af ™) <0,

Tj-
afay ' +aga?!) < afai ' + 0P e
[Mpema ToMe,

agaf™ ' +afahy ' +afaf ! +afaf ! < afaf Tt + afad ! + eyt + afag?
HIH
(0% +a2)(@? ! +af 1) < (&f +af) (0T + a57).

Opatne cneau

af + a% < a‘f-l—ag
“l4agt T a‘f_i +:1’f"1

7. Dlel (ag,az) < D[ﬁ](al, a2}, MPH YeMy ce 3HaK jeIHAKOCTH JOCTHXE CAMO NIpH a1 = as.

Bpenu Takole n cneaehe cojcTso.

CBOJCTBO 3. Axo je o < 0, faaga je D1*)(ay, az) < Cle—U(ay, a2), axojed < a < 1,
@waga je Cle—(ay,a2) < D["‘l{al az) < Cll(a,,az); axojea > 1 maga je Clo)(a,, az) <
Dla] (a,l ﬂ.g)

3nax jegnarxocimu ce ROCTAUINICE Y OHUM U CAMO OHUM CRyHYajesuma, Kkaga je wiu o« = 0, wiu
a=1 uma =as

Hoxas. Hmamo

(c[u])n

Cla-ThaT = P (*)
n

. C’ia] oa—1

(W) - clel = plel. (+%)
[a]
IMpema cBojersy 1. je 0 < Clo~=1 < Clol ypy E'%F_)% > 1. Oryaa 3aKk/by4yjemo:
. o] \& la] e

ako je o < 0, Tana (%) < 1, opakne f&i[%%&—_l < ¢l*=1 pa npema (*)
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plal < ¢le—1l.
alal \* Clalya
ako je @ > 0, Tajga (CTa:ﬁ) 2> 1, onakne (C([a—-d];_aj > Cl*1 na npema (*)
cle-1 < plal,
Cla) \*!
akojea < 1,Taga 0 < (m) < 1, na npema (**) Dlel < ¢lel.

C‘al a—1
ako je > 1, Tana (a;_—,]-) > 1, na npema (**) Clel < plal,

Jlako ce BHAM Aa 3HAK JEAHAKOCTH Y CBUM HEJEIHAKOCTHMA, KOJE YYCCTBY]y y A0Ka3y,
NOCTHXKE CC CAMO Y HAOPOjaHUM Clly4ajeBUMA Y YCIIOBY TBPAHSE.

M3 oBor cBOjcTBA ciea aa nocToju peanan 6poj A, 0 < A < 1, 3a koju je DM = 0],
Tako, Ha npumep, Bpeay cneache cBOjCTBO.

cBOJCTBO 4. DY (a1, a2) = C¥(ay, ag).

Joxka3. 3aucra,

3.3
Dgil(al,ag) = lal i, var+va _ vai -az = G(ay,az) = C’g’](al,ag).

-1, -1 1 1
ai +a —_ —
1 2 Ja  Jas
Cneumjanno,
b(a + b) ab
[-1] i A | [—2] ___a
D) =g G-=ta;b) \/m
2
Cc=1(a,b) = DO (a,b) = 1—2'7' D'3l(a,b) = C%(a,b) = Vab,
a b
a+b a? + b?
DW(a,b) = Cl(a,b) = ,  ClBla,b) = :
2 V2
2 2 3 3
[2) - a‘+b 3) - a’ + b
| DP(a,b) = ——-, DP)(a,b) = .

U3 ceojcrasa 1-4 cneu, crieujasiHO, OBAKAB JIaHALL jJEAHAKOCTH H HEJCAHAKOCTH:

D-1(q,b) < C3(a,b) < Cl-Y(a,b) = D(a,b) < Dlil(a,b) = Cl%(a,b) <

< DU(a,b) =Cll(a,b) < CP(a,b) < DR(a,b) < DPa,b),
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ofake 3aMeHoM no6ujamo:

ab(a + b) ab 2
210 S oy 51+1 < Vab <
2 a b

(11)

21 p2 9 ;52 3433
a+b = [a®+b <a+b <a+b.
2 - 2 ~ a+b T a2+
Haw unb je nabe Ja KOHCTPYHILIEMO MEOMETPH]CKY MIIYCTpalHjy OBOT JIaHLA Hejea-

HakoctH. Ilpe Tora HaBeAMMO jOLU JEAHO HHTEPECAHTHO CBOJCTBO.
CBOJCTBO 5. 3a 6uno koje o épequ:

1) D["’“l(a, b) + Dll“"](a, b)=a+b 2 D(‘”‘l](a, b) - Dl-a](a, b)=a-b,
3) Clel(a,b) - Cl=9(a,b) = a - b.
Joka3s: 1)

aa+1 +ba+1 al—a +bl—a

[e+1) [1-a]
Dletil(a,b) + Dit~el(a,b) = *—T— + 2T

aa+l +ba+1 ab® +a°‘b B

a® + b a* + b
_ (a*+b*)(a+b)
= i =a+b.

Hokasu TBpAmH nox 2) U 3) cy Takohe JeAHOCTABHH, Na OCTaB/baMO YUTAOLLY 3a BexOy.
Cajna npehjumo Ha pasMaTpare reOMETPHjCKE HHTeprpeTaluje nakua HejeaHakoctu (II).

Ipumep 6. IMocmarpajmo npasoyrnu Tpanes ABCD oc ocHosnuama AB = a,CD = b
(b < a) nBucurom AD = a+b(Cnuxka 1). Heka je AM = DM = a_—}-b. KoHcTpyniummo

2
MN 1 AD; MN = el (xao cpeama Ayx Tpanesa).
D C
E F\e

VAR
=T N\
7
L

A vV B

D

S

Cnuka 1.
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a+b

Mpema Tome, Tauke A, N n D nexe Ha jenHO] KPYXHHUM MONYNPEYHHKA ;. ca

ucHTpom y Taukn M. Heka je G Apyra Ta4yka npeceka Kpaka BC ca KpyxHHUoM. Heka je
DH = b. Koucrpyuwumo peaom: HU | AD, EG | HU, AR = DE, AP = DH = b,

PQ L AD, RS | PQ, PN u HG.
Jlokaxxumo caja cneache jeqHaKkoCcTH:

abla+0b) _ DI-Y(a,b), HG = ol cl=A(a,b),

EG = a2+b2 \/m__bf
2
HT = 1_2—T —Da,b),  HU = vab=Dl}(a,b),
a' b

2 2
N!N:a;b=D(l](a,b), PN = /2 “2”’ = Cl(a,b)

2 2 3 3 '
Ll = DPl(a,b), Bg=2 = DBl(q,b),

PQ= a+b a? + b2
LPNQ = 90°.
Jlokas. 3a nokas noyunmo GL || CV || AD. Jeanaxocr MN = = ; L DM (a, b) je
TayHa, jep je M N cpeara Ayx Tpamnesa no KOHCTpYKUHjH. Jame
2 1 h2
BN = NC = %BC=% CV2+ BV?2 = %\/(E+b)2+(a—b)2= 2 ;”’ .
21 72 2
uCD?2=CN-CG,1j. b* = (i - CG, opakne je CG = el
2 [a® + b2

M3 canynoctu tpoyrnosa CFG u C'V B nanasumo:

2
b2
a’ + b®
B =0 2
a-b [a® +b? :
- 2

FG CG EG-EF CG

BV CB' BV _CB' 7
dAaKIIE je
= ab(a + b) - [_”
EG = 21 = D" (a,b).
AnanorHo u3 cnuunoctu Tpoyrnosa CT K n CV B cneam:
TK CK HT-HK CK . HT -b b

BV _CV'’ BV cv' v TaTb T atb’
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ojJakne je
2ab
a+b

HT = = DI(qg b).

2
+

B | =
o | o

Jame, u3 canunoctu Tpoyrnosa GLT n CV B, 1e jeanakoctu HL = EG cnenu:

2ab  ab(a+b)
GL_LT GL_HT-HL . GL _a3b_ a?+F
cV BV’ ¢V~ BV ' 7 a+b a—b ‘
oJaKie je
_aba—b)
e aZ + b2
Kako je GL = HE, 1o je
2
- VEG? + HE? = ab(a + b) ab(a — b) __ab g
EG? + HE \/(-_—aub,‘, (52 s = CP(a.b).
2

TpuMeTHMO A M3 YCITOBA HA MOYETKY NpuMepa cieau aa je M P = E;—b. W3 npaBoy-
rnor Tpoyrna M N P wanazumo

a—b)z_ a? + b2
- 2

PN = /MN? + MP? = J(“T”)z + ( - = c{ﬂ(a,b).

Y npumepy 1. je nokasano ga HU = v DH - H A (jep je HU BuchHa npaBoyrnor Tpoyrna
ADUY). Kako je no koutpykunju DH = b, AH = a, 10 je
HU = Vab = D3 (a,b).

a® + b?
a+b

3a pokas jegHakocti PQ = = D¥(a, b) npumennhemo ceojcteo 5. 1) u cnenche

CBOJCTBO Tparne3a.

CBOJCTBO 6. Hexa gyacu EF u MN ciajajy pake tpaiesa ABCD u u fapanenie cy
ocnosuyama AB u CD (Cnuxa 2.). Taga pacmojaree mehy gyacuma AB u EF jegnaxo je
paciiojaivy mehy gyscuma MN u CD axo u camo axo je EF + MN = AB + CD.

_Mokas. Heka je DG L MN wEH 1 AB. Tana je EH pacrojatse mehy nyxuma AB
u EF, a DG je pacrojame mely nyxuma MN u CD.




https://matematickitalent.mk/

Cnuka 2.

F
Mpernocrasumo a je EF + MN = AB + CD. Oryna je E -;MN _ AB+2-CD.

To 3HauM Aa ce cpeama MuHuja Tpanesa M N FE noaynapa ca CpeilbOM NHHHJOM Tparnesa
ABCD. Oryaa ce nako 3akibyuyje aa je EH = DG.

Jloka3 obpHyTe TBpAbE Yy CBOJCTBY 6. OCTaB/ba CE YHTAOLLY.

Capia HacTaBMMO ca Aokas3oM y npumepy 6. Kako je no npernocTaBUM W KOHCTPYKLUM)H
AH = DP, 1j. pacrojame mehy ayxnma AB u HT jegnako pacrojawy mehy ayxuma CD
u AQ, To oner npema cBojcTBY 6. Bpeau
2ab

a+b

PQ+ HT =AB+CD, 1. PQ+ =a+b,

ojakie je

2 2
Pg=2 +z — DP(a,5).

AHAJIOrHO ce AoKasyje u nociearwa jeaHakoct. Haume, kako je Mo koHCTpykuuju AR =
DE, 1o jeu AE = DR, 1j. pactojate Mehy ayxnma AB u EG jenuako pacrojary Mehy
ayxuma CD n RS, na npema cBojcTsy 6. je

: ab(a + b)
RS+EG=AB+¢D, TJ. RS+W=a+b,

oJlaKie je

Jokaxumo jowr u nocneamwy TBpAwYy o yrnosuma. Ilowro je ADCP = AAPB
(no aBema karterama), To je CP = BP u ACPN = ABPN (jep cy cBe Tpu oaro-
Bapajyhe crpaHe noayaape), ogakne cieau LPNB = /PNC = 90°. asme, Henocpea-
HHUM payyHOM Ce NpOBE;H Aa

EG a+b HG a+b

G~ Va@+t) | HT @+t
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j. %g = g—g u /EGH = [GHT. lpema Tome, Tpoyrnosu EGH u GHT cy cnnunu,

aorypacnegn LTGH = LHEG = 90°.

Haxne, Ha Cnuum 1. npeacTaB/beHe Cy CBE BEMYHHE M3 NaHua HejeaHakoctH (I). Kako
y MpABOYTJIOM TPOYFNY KATeTa HUKAA Huje Beha O XMMOTEHY3E, NAKO CE Ca CIUKE BUAM
Aa cy Te BeIMYMHE NoBesaHe npukasaHuMm HejeaHakoctima (I1). 3naum jeanakocTu Bpeae
camo Kaja je a = b, Tj. kaaa cy OCHOBHLE Tparnesa jeAHAaKe.

3anarak 4. Usmehy ceux npaBoyraonnka M N P(Q) uuja TeMeHa, peaoM, npunaaajy
cTpaHuLama gator kBaapata ABC D, ctpaHunue a v Yuje Cy CTPAHHLE NApaNeliHE ca AMjar-
OHaslaMa KBaJapaTa, OAPEAMTH OHaj ca HajBehoM MOBPLUMHOM.
Pememe. O3Ha4unMo ca z, y AyxuHe crpaHuua npasoyraownka M N PQ (Cnuka 3.),aca
d nyuHy anjaroHane kBaaparta. OUHrieaHo je z+y = d, na 3a NOBPLIMHY NPABOYr40HHKA
aobujamo
P=zy=z(d-2), 0<z<d.

D P (&
N
d
Q
X
A M B
Cnuka 3.

Kako je z > 0 u d — z > 0, npiMeHOM HejeaHaKoCTH Himel)y reoMeTpHjcke W apuTMe-
THUYKE CPEAMHE HANA3uMO

P(m)=m(d—z)5(‘”+‘2i—“>2 B a2

d
JeaHakocT ce nocthxke kagjex = d — x, Tj. Kagjex = 5= g 2ny=d—-—z = gﬁ
IMpema Tome, npaBoyraouuk M N P() he nMatu Hajsehy NOBpLUHHY aKO Cy My CTpaHHLE

; ; a
jenHake, Tj. aKo je KBaApAT CTPaHULE 5\/5. Tapa

PowlZ) =P (%\/5) — (9-\/5)2 = 1az.

3anatak 5. [lsc cTpane (CTEHKE) KyTHje Y OGNHKY KBaapaTa, sanpemute V = 1m3,
HanpaBJbeHE Cy OJ1 jJeAHE BPCTE MaTepHjana, a YETHPH APYTe CTEHKE O APYror MaTepHjaia,
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koju KowTa 8 nyra mae. IMpu kojuM AuMEH3HjaMa Z, Y, Z KYTHje LEeHa MaTepHjana
noTpeBHOT 3a TY KYTHjy je Hajmamwa?

Pememe: ITo ycnoBy sagatka zyz = 1. Heka je uewa 1m? npyror (jedprunnjer) mare-
pujana jeanaka p. Moryha cy asa cnyuaja: JlBe CTEHKe HanpaB/bEHE O NPBOT (CKYINber)
marepujana

1) cy CyceaHe,

2) HHCY CYCCAHE.

Y npBOM Cllyyajy LieHa MaTepHjana 3a KyTHJy je jenHaka:

S; = 8p(zy + yz) + p(ay + yz + 222) = 8pxy + 8pyz + pxy + pyz + 2pz2z =

9 9 2 9 9 2
= 2 = -4 —-4—-|= e e e I
9pzy + Ipyz + 2pxz p:zyz(z+x+y) p(z+x+y)

Cnuka 4.
Y ApyroM ciyyajy LeHa MaTepHjana je jeaHaKa:
-1 -1 A e |
=8p-2 2zz + 2yz) = 2 —+—-+=-)=2p|-+-+=).
So = 8p - 2zy + p(2zz + 2yz) p:z:yz(z+y+x> p(z+y+$)

Y oba cny4aja y3eto je y 063up aa je zyz = 1.
IMpumeryjyhu nejeanakocr (G A) usmehy apuTMETHYKE ¥ FEOMETPH]CKE CPEANHE UMAMO:

Sl=p(§+§+§)23p\/g;2 =3pV/81-2=23pV31.2=3pV33.6=9pV6.

8 1 1 8 -
=2 3——=6 8=12.
Sy p( +y+x) ﬁp\/xyz pV/8 =12p

Hakre, S; > 9pV/6,a Sy > 12p.
Jlako ce Buau aa je
12p < 9pV6, 1. S2<Si.
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Llena S he 6uTH HajMara kaa 361Mp
g 1 1
— ..|_ — ...[.. -
z Yy T

nocTike HajMary BpenHoct. Kopucrehn Hejeanakoct (GA) v yenos 2yz = 1, Hanazumo

1 1 s/ 8 1 1
§Jf——+—23“‘—, §~l——-|~-“26.
z Yy z Yz 2z Yy =z

JeaHakocT Bpeay kajd je

8 1 1
—=-—=-—, oOojaKJecnedH =Y u z=8x.
z Yy ==
. 3 1 1
Kako je zyz = 1, cnenu 8z =1,x=§,y=—2-,z=4.

Hakne, kytuja he 61Ty HajjePTHHMja aKO CTEHKE OJ MPBOI MAaTEpHjasia Cy HECYCEAHE H
. 1 : .
HMajy 0OJIHK KBAPATA C4 CTPAHHLIOM 5™, a pacTojarbe mehy mHMa je dm.

3agarak 6. Heka je

il

o a\ =P
FleBl(g,, ag) = % ,
ay + ag

rae cy ai, a MO3UTHUBHM 6pojeBH, a # 3 peannu 6pojesu. Jokasatu na:

a) Knace cpennna C1ol y DIl®] ¢y cnewmjannn cly4ajeBd Kace Fle8),

6) ] uma cBojetBo MoHOTOHOCTH Na o (npH dukcupatom B) v no 3 (npu dukcup-
4HOM Q).

CratujaTa npB nart e od0jaBena Bo cnucannero TAHI'EHTA na
JAM na Cpouja Bo 2002/03 roquna
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